

Strategický plán rozvoje městské části

Brno-Líšeň na období 2024–2033



Základní informace – jaký má smysl se zapojit

Vážení občané, vedení městské části Brno-Líšeň se rozhodlo s pomocí konzultační společnosti GaREP, spol. s r.o. v květnu 2022 zahájit zpracování strategického plánu rozvoje na období 2024–2033. Důležitou součástí jeho zpracování je zapojení obyvatel, zejména dotazníkové šetření názorů obyvatel. V souvislosti se zahájením šetření je dotazník zařazen do speciálního vydání Líšeňských novin a doplněn o informace o strategickém plánu.

K čemu slouží strategický plán městské části?

Plánování je součástí života každého z nás. Plánujeme, co a kdy si pořídíme z našich příjmů, kam pojedeme na dovolenou, co bude třeba opravit na domě, v bytě apod. Městská část má také své příjmy a také si musí stanovit svůj plán. U města, či v případě Líšně u městské části, jsou obdobné úvahy ještě důležitější, a to z několika důvodů:

- Městská část je společenstvím občanů v ní žijících, mezi nimiž logicky existují **různé názory** na rozvoj, které je třeba sladit.
- Rozpočet městské části je **omezený**. Vzhledem k množství potřebných investic je nutné stanovit priority – co udělat nejdříve, co nechat na později, co nedělat vůbec. V případě městské části je situace ještě komplikovanější v důsledku rozdělení kompetencí mezi město a městskou část.
- Rozvoj je **dlouhodobou záležitostí** a je třeba rozvrhnout jednotlivé kroky tak, aby na sebe navazovaly.

Strategický plán reaguje na výše uvedené. V jednom dokumentu zachytí fakta o Líšni a

pojmenuje všechny problémy. Umožní tak vést diskusi o plánech založenou na faktech. Velkou roli hraje i skutečnost, že **městská část Líšeň spadá pod město Brno**. Mnohé věci je nutné vnímat v širších souvislostech celého města Brna. V tomto ohledu je zásadní výzvou zformulovat postoj Líšně vůči městu Brnu při řešení různých témat.

Pojmenování konkrétních řešení ve strategickém plánu zvyšuje připravenost městské části k podání žádostí o dotační podporu a zvyšuje šance získat tyto vnější finanční prostředky. Strategický plán je jedním z východisek pro tvorbu rozpočtu a rozpočtového výhledu Líšně.

Jak vypadá, co obsahuje strategický plán?

Plán je tvořen analytickou a návrhovou částí. V analytické části jsou na základě dostupných informací a dat (faktů) popsána všechna témata, která se týkají života v Líšni. Jsou zde obsaženy výsledky dotazníkového šetření (vaše názory). Následuje shrnutí.

A. ANALYTICKÁ ČÁST

- Charakteristika městské části – FAKTA
- Městská část pohledem obyvatel – NÁZORY
- SWOT analýza – SHRNUTÍ

B. NÁVRHOVÁ ČÁST

- Vize – BUDOUCÍ STAV
- Cíle, opatření, aktivity – JAK TOHO DOSÁHNOUT
- Podpora realizace plánu – JAK S PLÁNEM PRACOVAT

Návrhová část nejprve v podobě vize uvede obecnou, ideální představu o budoucí podobě Líšně. Následně stanoví konkrétnější cíle, jichž má být dosaženo do roku 2033. Cesty k dosažení cílů jsou rozpracovány v podobě aktivit, což jsou různé projekty, činnosti a akce, které by Líšeň chtěla dělat.

Zapojení obyvatel a postup zpracování plánu

Pro vytvoření kvalitního strategického plánu je nezbytné zapojení obyvatel a otevřená diskuze. Jen strategie, kterou obyvatelé i zástupci městské části vezmou za svou, má šanci na úspěch.

Možné se na tomto místě ptáte, proč dotazník vyplňovat, když jste si volbách zvolili své zastupitele s určitým programem a „vedení Líšně si to stejně udělá po svém“. Praxe strategického plánování ukazuje, že i zkušené vedení a znalé zastupitelstvo **nemusí napadnout všechno**. Své znalosti a domněnky je navíc vhodné si u obyvatel **ověřovat, získávat podněty, nápady, náhledy z více úhlů pohledu, nechat se inspirovat** a u významnějších záměrů zjišťovat **vnímání obyvatel**.

Úvodní setkání obyvatel k tvorbě strategického plánu proběhlo 18. května 2022. Zazněla zde řada podnětů, které budou dále rozvíjeny. Na přelomu května a června proběhlo několik diskuzí se zástupci místních organizací.

Nejrozsáhlejším způsobem zapojení občanů je však dotazníkové šetření. Každý obyvatel v něm může jednoduše vyjádřit svůj názor. **Využijte, prosím, této důležité příležitosti k vyjádření. Dotazníkové šetření bude probíhat do pondělí 1. srpna včetně. Podrobnosti k šetření jsou uvedeny v dotazníku.**

V dotazníku je několik skupin otázek. Nejprve je zjišťována spokojenost se situací v různých oblastech života Líšně. Následně se řeší využití finančních prostředků, konkrétní projekty a různá další témata. Dotazník uzavírají otázky identifikační, které umožní lépe vyhodnotit výsledky za různé skupiny obyvatel. Pro případ, že jsme se na něco zapomněli zeptat, je na závěr prostor pro libovolné podněty pro rozvoj i fungování městské části.

Mají-li se stát odpovědi silným podkladem pro strategii, je třeba, aby se zapojilo co nejvíce obyvatel. Čím vyšší je počet odpovědí, tím přesněji vyjadřují skutečné názory obyvatel celé Líšně. Proto, prosíme, o spolupráci při

šíření informací o dotazníku. Upozorněte, prosím, na šetření vaše přátele, známé či sousedy. Dotazník může vyplnit každý obyvatel Líšně starší 15 let sám za sebe.

Na základě zhodnocení situace v Líšni a podnětů občanů vznikne na konci roku 2022 první pracovní návrh strategického plánu. Ten bude diskutován v prvním čtvrtletí roku 2023 s místními organizacemi a politiky. Co je však hlavní, na jaře proběhne **další setkání s obyvateli. Dílčí části plánu budou zveřejněny na webu městské části spolu s uvedením kontaktů, na něž budete moct zaslat své podněty. Na závěr bude strategický plán schvalovat zastupitelstvo městské části.**

Kompetence městské části – o čem vlastně může městská část rozhodovat?

Městská část sice má svůj rozpočet, je však oproti městu limitovaná v tom, co může dělat. Rozdělení kompetencí mezi Statutární město Brno a městské části je zakotveno ve Statutu města Brna. Ve většině témat se městská část pouze vyjadřuje k plánům města Brna a spolupracuje na jejich realizaci. Větší investiční záležitosti řeší Brno a městská část musí jejich realizaci „vyjednat“. Následně se může městská část podílet na jejich realizaci.

Významnější je role městské části např. v oblasti školství a bydlení. Městská část zřizuje školy a školská zařízení. Hospodaří se svěřeným bytovým fondem a dalším majetkem. Podílí se na údržbě veřejných ploch, údržbě a opravách místních komunikací, chodníků a dalších dopravních ploch. Městská část také např. vytváří podmínky pro kulturu, sport a zájmovou činnost. Spravuje místní kulturní zařízení.

Žádnou roli naopak městská část nehraje např. u stavebního úřadu, což spadá pod stát. Omezené kompetence má městská část také např. při zajišťování sociální péče, což řeší město Brno.

Kolektiv týmu GaREP, spol. s r.o.